

志愿服务，让湿地留住乡愁



五月四日，由共青团海口市委、海南大学团委共同成立的海南首支“湿地保护志愿服务讲解团”为新进团员讲解湿地知识。

劝阻不文明行为、守护湿地生态环境、向市民宣讲湿地保护知识……近年来，海口市湿地保护志愿服务活动一直没有停歇，而且越发的常态化和专业化。身着蓝色马甲的志愿者们穿梭在海口市的每个湿地公园、河边、湖畔，为市民游客讲解湿地保护的相关知识，守护着湿地的每一片绿色。

“海南有许多优质自然资源，其中湿地资源就是海南特色自然资源之一。”共青团海口市委员会志愿者工作部部长、海口市志愿服务联合会副秘书长欧阳资说，除了在自然生态中的作用，湿地对于地方经济社会发展具有重要意义和直接影响，是地方发展绿色经济，树立城市品牌形象，提升地方软实力的重要载体。

勇当先锋 | 志愿力量守护青山绿水

为进一步加快建设国际化滨江滨海花园城市，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设营造良好生态环境和人文环境，海口市各志愿服务组织按照市委、市政府的统一部署，在市文明办、团市委、市志联的大力支持和指导下，积极开展湿地保护主题的各类公益活动。

10月的海口，依旧温煦如夏，雨后的美舍河凤翔湿地公园散发着青草的芬芳，几名穿着印有“海口志愿者”蓝色马甲的年轻人，正在向市民游客发放湿地保护宣传手册、讲解湿地保护知识。

“我从今年5月开始一直坚持到现在，这个湿地保护活动挺有意思的，是一个可以坚持做下去的公益活动，而且可以学到很多湿地知识。”海南大学商务英语专业大四学生王润铭是驻守在美舍河凤翔湿地公园的志愿者之一，她介绍，自己的主要工作是向市民游客宣讲湿地保护的相关知识，另外，看到一些不文明行为也会劝导。

“望得见山，看得见水，记得住乡愁”，保护湿地，海口一直在行动，志愿者的队伍也一直在壮大。秀英区“湿地·生命流动博物馆”宣传志愿服务活动、龙华区“追鹭”环保志愿服务活动、海口市青少年湿地保护宣传教育讲座进校园活动……今年以来，海口市各区开展湿地保护主题的各类公益活动近百个。

据了解，湿地保护主题的公益活动形式多样，除了向市民、游客宣讲湿地保护的相关知识以外，志愿者们还会对湿地实行巡查。譬如9月份的龙华区“追鹭”环保志愿服务活动，志愿者们每天都对美舍河周边进行巡查，查看是否有钓鱼者，并且对河堤上的玻璃酒瓶、果皮纸屑、塑料袋等垃圾进行清理。

做好表率 | 市民携手共建湿地之城

海口市湿地保护志愿服务活动开展以来，成就颇丰，市民游客的积极性和参与度都非常高。“在经过湿地保护知识的宣传之后，很多市民朋友们对海南的湿地保护有一个更加深入的了解，然后他们身体力行地去保护湿地，以此给孩子们做一个榜样。”海南大学大二学生马梦瑶是志愿者之一，大一开始参与湿地保护志愿服务活动。

市民王海燕住在椰海新城小区，在一次带着8岁的儿子去凤翔湿地公园游玩时听了志愿者的讲解后，她发出了感慨：“我虽然来过凤翔湿地公园很多次，今天还是第一次这么全面了解这个公园。志愿者的讲解，让我们知道公园来之不易，希望以后大家一起来保护它。”

除了一起保护海口的湿地以及生态环境，还有不少市民游客主动请缨加入志愿者的行动中来。来自辽宁省盘锦市的“候鸟老人”高佩芳已年过七旬，今年5月，高女士到凤翔湿地公园观光后执意要加入湿地保护讲解团。“海口的湿地在全国是比较少的，而湿地对人的健康和生态环境都有很大的好处，和咱们的生活是息息相关的。海南空气好，自然污染也得处理好，希望更多人能更多地了解海南。”高女士说。

留住乡愁 志愿项目构筑生态屏障

承蒙大自然的“眷顾”，海口湿地资源颇为丰富，堪称“湿地博物馆”，而湿地也成为海口的“肾”。一直以来，海口都在精心呵护自己的“肾”。目前，海口市共有8个湿地自然保护区或湿地公园，它们已经成为城市最宝贵的生态氧吧和休憩场所，也给市民游客提供了一个生态优美、风景怡人的休闲环境。

“保护湿地一方面是维护地方群众美好的生活环境，提高居住幸福度；另一方面，保护湿地是个系统工程，有助于提升地方综合实力，对城市发展起到全方位的促进作用。”据欧阳资介绍，通过志愿服务宣传湿地和保护湿地，让市民群众了解湿地对生态环境的重要性，这对海口湿地保护工作起到积极有效的促进作用。

众所周知，湿地的生态环境维护并非一朝一夕，它需要市民共同努力，将湿地保护工作坚持到底。据了解，《海口市湿地保护若干规定》将于2018年11月1日起施行，这将对加强海口湿地保护、维护和改善湿地生态功能和生物多样性，促进湿地资源可持续利用，推进生态文明建设具有重要意义。

而关于接下来海口市湿地保护志愿服务工作的打算，欧阳资表示，将继续以各类湿地为载体，面向广大青少年，打造生态文明建设志愿服务实践基地，推出符合社会主义核心价值观实践需求的各类志愿服务项目，在湿地中学习、教育、实践，把生态保护的理念向市民群众全面灌输。



志愿者在海口市沙坡水库美舍河源头进行垃圾清理志愿服务活动。

本版策划/高林 撰文/柳莺 图/高林

广告



中国(海南)改革发展研究院

中國銀行
BANK OF CHINA

预祝 改革开放的中国与世界 庆祝改革开放40周年国际研讨会

A reforming China and the world
In celebration of the 40th anniversary of China's reform and opening up

高标准高质量建设 海南自由贸易试验区研讨会

Building a high-standard and high-quality Hainan pilot FTZ

圆满成功

